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Бизнес проект 

Робърт Вайсоки предлага следната дефиниция на бизнес проекта: бизнес 
проектът е „поредица от крайни взаимозависими дейности, чието успешно 
завършване води до доставянето на очакваната бизнес стойност, която 
валидира изпълнението на проекта“.1 

Както всеки проект, бизнес проектът е временно усилие, насочено към 
постигане на конкретни цели и резултати, свързани с бизнес дейността на 
организацията. Той обхваща планиране, изпълнение и контрол на определени 
задачи и дейности, които се извършват с ограничени ресурси и времеви рамки.  

Бизнес проектите са насочени към постигане на конкретни бизнес цели – 
повишаване на ефективността, създаване на нови продукти или услуги, 
подобряване на оперативните процеси и т.н. Крайната цел на бизнес-
ориентираните проекти е удовлетворението на клиентските нужди чрез 
създаването на очакваната бизнес стойност. Това е основният индикатор за 
оценката на постиженията и напредъка на проекта. 2 

Бизнес проектите се изпълняват от мултидисциплинарни екипи, които 
работят съгласно утвърдени бизнес стратегии и планове за постигане на 
успешни резултати и допринасят за растежа и развитието на компанията. 

 
Проект с безвъзмездно финансиране от ЕС 

Всеки проект представлява съвкупност от различни дейности, които са 
обвързани около една или повече специфични цели.  Проектът се изпълнява в 
предварително заложена времева рамка и разполага с определен бюджет. 3 
Проектът е целенасочено организирано и временно начинание, насочено към 
реализиране на новаторска идея чрез поредица от логически свързани 
дейности, обединени около една или повече специфични цели и с 
предварително дефиниран бюджет. 

 
1 Wysocki, R. Ibid., p. 7 
2 Ibid., p. 8 
3 Виж повече на: Европейска комисия, официален уебсайт (europa.eu), последно посетен на 22 
май 2023 г. 

https://commission.europa.eu/index_bg


Проектите с безвъзмездно финансиране от Европейския съюз се 
отличават със следните три основни характеристики: 

 
1) Европейско измерение 
Проектите с безвъзмездно финансиране, предоставяно по линия на 

програмите на ЕС, са пряко свързани с политиките, приоритетите и 
стратегическите цели на Европейския съюз. Те се реализират в контекста на 
европейската интеграция, насърчават регионалното развитие, опазването на 
околната среда и климата, цифровата трансформация и единния пазар и 
допринасят за реализирането на общоевропейските ценности като солидарност, 
права на човека, върховенство на закона, равенство на половете, както и за 
икономическото, социалното и териториалното сближаване на регионите, 
устойчивото развитие и иновациите в ЕС. 

 
2) Финансиране от програми и фондове на ЕС 
Европейските проекти се финансират от различни инструменти на 

Европейския съюз – програмите, управлявани централно от Европейската 
комисия като Horizon Europe, Дигитална Европа, LIFE и др., фондовете със 
споделено управление, както и децентрализираните програми, като Еразъм+. 
Бюджетът на Европейския съюз подкрепя иновативни решения с обществена 
значимост, чиято крайна цел е да повишат качеството на живот на европейските 
граждани, устойчивото развитие и конкурентоспособността. 

 
3) Географски и културен обхват 
Проектите с финансиране от бюджета на Европейския съюз се реализират 

в държавите членки на ЕС, въпреки че нерядко предвиждат партньорства с 
организации от други държави, предимно в областта на научните изследвания и 
иновациите. Това ги превръща в инструмент за международно сътрудничество, 
културен обмен, образование и разширяване на добрите практики отвъд 
националните граници. 

Финансирането от ЕС не е ограничено единствено до държавите членки. 
Европейският съюз предоставя възможности на трети страни да участват в 
проекти и програми. Причините за това са следните: 

• Стимулиране на политическата, икономическата и социалната 
стабилност в съседни или партньорски региони. 

• Подкрепа за управление на граници, сигурност и справяне с 
трансгранични предизвикателства (напр. миграция). 

• Развитие на добросъседски отношения и сътрудничество в рамките на 
външната политика на ЕС. 

• Подпомагане на държави кандидатки за членство чрез 
предприсъединителна помощ (IPA), насочена към адаптиране към 
правото, стандартите и институционалната рамка на ЕС. 

Проектите, финансирани от бюджета на ЕС, са инструмент за реализация 
на регионални инициативи и средство за сближаване на политиките, 
стандартизиране на подходите и развитие на капацитет за съвместна работа в 
рамките на Съюза и извън него. Те допринасят за устойчивото развитие, 
институционалното укрепване и ефективната интеграция в европейското 
пространство. 

 



Дефиниция на понятието „проект“, финансиран със средства от 
бюджета на ЕС 

„Временно организирано начинание, насочено към постигане на 
специфични цели в съответствие с многогодишните приоритети на Съюза. 
Проектът се реализира в рамките на ограничен период, разполага със 
собствен бюджет и се финансира с безвъзмездни средства, предоставени 
чрез финансов инструмент или програма на ЕС.“ 

Основна характеристика на проектите с безвъзмездно финансиране е 
ориентацията към постигане на иновативни и висококачествени резултати, 
които допринасят за реализацията, надграждането или оптимизирането на една 
или повече целеви области на политиките на Съюза. Проектите, подкрепяни от 
ЕС, обикновено целят да променят съществуващото състояние, като въвеждат 
нови решения, технологии или услуги с положително въздействие върху 
качеството на живот на гражданите. 

В този смисъл, проектът, финансиран със средства от ЕС, е важен 
инструмент за прилагане на стратегиите и постигане на целите на Европейския 
съюз, свързани с устойчивото развитие, икономическия растеж, социалното 
включване, цифровата трансформация и повишаването на 
конкурентоспособността на европейските региони. 

Европейският съюз съфинансира проекти, които включват иновативни 
действия или предвиждат резултати, насочени към постигането на заложените 
в програмните документи приоритети.  

За да се кандидатства за финансиране на проект със средства от ЕС, е 

необходимо да са налице следните условия: 1) наличие на подходяща програма, 

обхващаща съответната тематична област; 2) актуална покана за представяне на 

проектни предложения в рамките на програмата; 3) проектна идея, която 

демонстрира потенциал да допринесе за изпълнение на част от целите на 

програмата. 

Безвъзмездното финансиране се предоставя за инициативи, които 

предлагат новаторски подходи или съдържат елементи на оригиналност, дори 

когато се основават на вече съществуващи продукти или услуги, които подлежат 

на подобрение. Задължение на всяка организация, получила финансиране от 

Европейския съюз, е да гарантира устойчивост на постигнатите резултати. Това 

означава, че резултатите от проекта трябва да имат дългосрочно положително 

въздействие върху заинтересованите страни след официалното приключване на 

проекта. 
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